

姓罗,名“志刚”——“水电人”罗志刚的名字很硬朗,很男人。

3个月前的8月5日,和朋友路过金沙江虎跳峡,顺路拐进去一看,由于落差、流速、江岸逼仄,以及巨石遮挡的原因,只见上游仅一两公里还温文尔雅的江水瞬间暴怒,际天而来,浪花飞溅,惊天动地,水的力量之巨大与恐怖,于此可窥一斑,终于领会孟子关于“如水之就下,沛然莫之能御也”的感慨。

水的力量在于由于落差所形成的势。人的力量在于基于人性人道人伦人本所派生的情。

前已述及,“水电人”罗志刚的名字很硬朗,很男人,似乎“注定”要与他所从事的职业对象有关——高山峻岭、深沟峡谷、大江大河、钢筋水泥、隧道堤坝等,也“注定”他能在

走在路上

名字带来的宿命

□陈昌云

这个营生里做一个最好的“自我”。

但仅仅如此,或者拔高为对那些虽然宏大,但终究虚幻的“大爱”,我以为不足以说明罗志刚的成功,更无法说明他的坚韧执著与顽强。

罗志刚以下三件事看似寻常的人生际遇值得认真倾听——

在导流洞进行地质编录和巡视时,看到并肩行走的同事被石块击倒在地痛苦呻吟;2009年7月在西非“打摆子”6天的经历;

罗志刚填写一份成果报告,为几位老同事的名字画上黑框,心里突然一颤:一座水电站的建成,常常要花费几十年。好一个“一颤”!

走过生与死的边缘,他有所顿悟——地质人先将生死置之度外,然后什么苦都不怕了

人生如筑坝

□本报记者 康劲



劳模写真

罗志刚给女儿写信说道:谁让爸爸是个长期从事野外工作的地质工程师呢?正因为有了爸爸这样一头扎进山沟的地质工程师和千千万万的水利水电建设者,才有了“巍巍大坝耸立”、“高峡出平湖”的壮丽景色,才有了“西电东送”的强大电能。

面前的罗志刚,肤色黝黑光亮,十足的“非洲气质”。相册里,他的形象一直在变:青海的李家峡水电站,高原的紫外线给了他藏族壮汉一样的肤色;伊朗塔里干水利枢纽工地,灼热的高温与肆虐的风沙让他的皮肤更显粗糙;加纳布维水电站,面对四季酷暑,他和两位同事索性效仿当地居民,来了个光头赤膊……

22年间,不同的野外环境不仅“捉弄”着一个人的相貌,也挑战着他的意志……

罗志刚,中国水电顾问集团公司西北勘测设计研究院工勘分院高级工程师、副总工程师,2009年荣获全国“五一劳动奖章”。

“黄河李家峡水电站开工在即,正需要你这样学水文地质和工程地质的科班人才。”1987年7月,23岁的罗志刚从位于燕赵古都邯郸的华北水利水电学院毕业,刚一报到就被西北勘测设计研究院勘测总队的地质大队送到了即将开工的黄河李家峡水电站工地。

李家峡水电站是国家“七五”重点工程之一,地处青海省化隆回族自治县和尖扎县交界处,海拔2200米,陡岩绝壁,怪石嶙峋。虽

距兰州300多公里,但当时从兰州出发沿黄河西进,火车换汽车颠簸两天才到工地。

一次,在导流洞进行地质编录和巡视,走到施工支洞上、下支洞的交叉口,罗志刚突然感觉有点异常,一回头,并肩行走的同事倒在地痛苦呻吟。罗志刚用手电一照施工支洞洞顶,发现以前支护处理过的断层带部位再次发生塌方,并有再次塌落的可能,他来不及多想,一边机敏地背起血流满面的同伴撤离,一边指挥作业的运渣卡车退出支洞……

那一晚,旷野漆黑,风声鹤唳。坐在工房里,罗志刚第一次感觉到生命的脆弱,他甚至没有勇气回想当天同事被砸的情形。他抓过弟兄们为他25岁生日准备的一瓶白酒一口气喝下半斤,昏昏过去。第二天早晨,他爬起来写事故报告,一份白纸上写满简短公文,他写得字字惊心,也深深感到施工安全和工程安全的重要性。

那天,是1989年春节的正月初七,当时的罗志刚刚从一个见习生成为合格的地质员,还担任了施工地质组的副组长。

后来,罗志刚发现,搞水利水电工程地质,风险无处不在。李家峡坝址区的地质条件极为复杂,几乎集中了所有高难度的灾害性地质边坡,查清各类(边)坡的变形和破坏规律,提出经济合理的处理措施,才能保大坝百年无虞。

一次,导流洞进口高边坡发生较大塌方,他们去现场勘察,几个人刚翻到另一个山梁,正在现场讨论下一步的治理方案,刚才测量过的一条裂缝再次撕开“大口”,土方、滚石从坡顶飞泻而下。几个人手拉手迎面贴在陡峭的岩壁,不敢回头,不敢睁眼,碎块和飞石翻过山梁,擦着大家的肩膀落入河谷,所幸的是没有人被砸伤。

地质工作是所有工程建设和矿产开发的基础工作,没有地质人担任“探险先锋”,一切开发和建设就无从谈起。走过生与死的边缘,他突然顿悟道:“地质人,先将生死置之度外,然后,什么苦都不怕了。”

罗志刚在李家峡13年,施工紧张的时候连续10个月没回家,8个春节在工地上度过。1989年12月31日,他的婚礼也在工地上举

行。2000年李家峡水电站建成的时候,罗志刚已经参与完成了多个国家“七五”、“八五”科技攻关项目,成长为高级工程师。此时的李家峡水电站是当时世界上最大的双排机厂房布置的水电站,“三圆心双曲混凝土拱坝”高近160米,成为青藏高原上的一颗闪亮明珠。

甘肃省的达拉河口、锁儿沟、扎古录、如吾、橙子沟,青海的积石峡、宁木特,新疆的阿塔什、吉勒布拉克、哈德布特……这些常人眼中陌生的地方,罗志刚一一走过。随着海拔的大江大河水电资源开发完成,高海拔、高原缺氧乃至无人区水电资源的开发任务又在等待着他们。从2001年起,随着承揽海外工程,作为中国水电顾问集团公司西北勘测设计研究院工勘分院高级工程师、副总工程师,他的足迹又留在了伊朗、加纳和缅甸。

2009年7月,罗志刚和3位同事在西非加纳布维水电站工地已经干了近两年,酷暑高温下,几个人都被蚊子叮咬的体无完肤,奇痒挠心。更可怕的是,当地疟疾流行,谁都有染病的可能。一顶帐篷里睡两个人,半夜起来解手,都互相摸一摸额头,看看发烧了没有。

那段时间,罗志刚每天爬上垂直高差200米的右坝肩3号钻孔工地,用高强度的野外工作来锻炼自己的体格,希望用这样的方式抵御疾病的传染。但是,疟疾还是缠上了他。

一天早上醒来,他感觉浑身乏力,摸出身边的体温计,一量摄氏37.6度,赶紧吃药。但是,已经来不及了,疟原虫已开始在他体内疯狂肆虐。他开始恶心呕吐,忽冷忽热,发冷的时候,摄氏30多度的高温天气,他捂着3床厚棉被还是冷得打摆子。

发病的第5天,摆子打得越发厉害……他用8个字回忆那天的感觉——生不如死,万念俱灰。

从第6天开始,病情开始逐步减轻。躺在床上的罗志刚回想自己22年来的工作足迹,住牛栏、骡马厩、风餐露宿的生活,他没有遗憾,一次次与死神擦肩而过的惊险,他没有畏惧。但是,想到孩子看自己那时那生的眼神,他愧疚。

记者写出了这前后两个个性迥异的罗志刚,前一个,“少年不识愁滋味”;后一个,“人生悲何能免”。

不可否认,罗志刚对他的山水江河地质事业充盈着一种深深的爱,同样不应该否认的是,这种爱,其实是对生命的爱的延伸,或者是外化,离开了对人,对人的生命的终极价值的认同与礼赞,即使热爱自己的事业,也会因缺乏灵魂的指引而盲目依旧。

还有两个视角的罗志刚,一个是作为改造自然的“工程师”的罗志刚,一个是把自己当作自然的一分子,礼赞生命的罗志刚。

当人类面临人与自然,人与生命的再启蒙疑惑时,由改造自然而反观生命自身,罗志刚的“一颤”尤其意味无尽。(罗志刚的事迹详见下文)

信息

上海

退休劳模特困可获帮扶

本报讯 2009年度上海市退休劳模特困帮扶金即将发放,因疾病、意外灾害和其他由于特殊原因造成生活困难的退休劳模(包括支内返沪市劳模)可获得帮扶。

此次发放的帮扶金,因疾病造成生活困难的情况包括首次确诊为恶性肿瘤、尿毒症、精神病等重大疾病的;家庭人均月收入低于本市当年职工月最低工资标准的;且因疾病造成生活困难的;因患疾病,支付医疗费负担过重,且全年自医疗费累计超过其基本养老金30%以上的;患有尘肺病的;本年度病故市劳模。因意外灾害造成生活困难的情况包括劳模家庭因遭火灾、水灾等灾害,以及本人遭遇意外伤害,造成生活严重困难。

有关人士表示,各区县局(产业)工会正在真实、准确、不遗漏了解并上报情况,有关部门将会准确、及时发放退休劳模特困帮扶金。(晓凌)

沈阳

困难劳模采暖可获资助

本报讯 从现在起到11月底,沈阳市总工会组织实施困难职工“冬季援助行动”和“劳模特别关爱行动”,对困难职工、困难劳模给予500元至1000元的冬季采暖资助。

此次采暖帮扶的对象是:2009年~2010年度采暖期完全由职工个人支付采暖费或自行解决居家取暖,没有享受政府采暖补贴政策而且本人是市总工会所属各级工会组织建立的困难职工档案中的困难职工(含困难农民工)和困难劳模,帮扶对象本人必须是房屋产权人或公有住房承租人。困难职工自行支付采暖费的,每户帮扶700元;困难劳模自行支付采暖费的,每户帮扶1000元;自行购煤取暖的困难职工家庭,每户帮扶500元。

为方便困难劳模和困难职工详细了解具体办理流程,市总工会困难职工帮扶中心专门开设了帮扶热线,解答相关问题。(韩然)

一线职工风采录

桥工之“花”

□通讯员 陈兴杰 记者 赵翔



开始参与编制预算工作。工程造价、预算编制与她在大学攻读的机械专业相去甚远,一切得从头学起。下班挤时间学习,在上班时运用于实践,修莉就这样自学了工程造价专业知识。

2004年,修莉通过国家注册造价工程师的考试,接着她又开始攻读西南交通大学工程管理硕士学位。尽管此时她已调任铜九铁路都阳湖大桥项目部任商务副经理,项目经营和现场管理十分繁忙,她仍然坚持挤时间学习。都阳湖大桥施工不断推进,她的学习也在积累;都阳湖大桥顺利通车,她也顺利地完成了西南交通大学工程管理硕士学位,成了公司第一位自学成才女硕士。

工作中她认真负责的态度和坚韧的精神让同事们钦佩。2003上半年,修莉负责北京地铁五号线从跟踪至投标过程。时值“非典”肆虐,考虑到责任之重,修莉不顾被感染危险,两次到北京做了大量现场调查,收集了有关价格信息。回到公司后,她自我“隔离”在办公室一个多月,潜心做标,大大地提高了投标的质量。

2008年,她在南昌担任向莆铁路东新特大桥的副指挥长,参与编制经营计划书,管理办法,编制18000多个工程工号。时值6月,酷热难耐,修莉跑遍南昌附近的铁路施工工地,亲自下到桩位上看钻机,取得第一手材料。她和助手与87家施工队伍进行长达一个多月的多轮谈判筛选,最终确定了合理的合同低价。由她提出的钻机和吊机搭配方案,为桩基施工节约了不少成本。

(漫画 法明)

如今上海青浦朱家角镇的名声越来越响,它以小桥流水、家家枕河的村落风光吸引了世界各地的游客。

在许多工会工作者心目中,朱家角镇的工会工作也很出名。

沈月明,朱家角镇工会主席。说实话,2001年刚当选工会主席的时候,她并没有感觉工会工作有多么重要。但当他开始接触企业、接触工人后,他忽然感觉到,在社会变革程度加剧、劳资矛盾不断出现的今天,工会在维护职工权益、维护社会稳定、促进经济发展方面不可或缺,于是,从来认准了理就实干的沈月明甩开膀子大干了,而这干就有些与众不同。

人物点击

如果得罪了企业经营者,很可能就被戴上“影响投资环境的”的帽子

沈月明:认准的事就去干

□本报记者 钱培坚



工会组建了很长一段时间,仍然不肯缴纳经费。基层工会向沈月明做了汇报。这着实惊了沈月明一军。沈月明知道,如果得罪了企业经营者,很可能就被套上“影响投资环境”的帽子。

但他想得更多的还是工会工作,他想,今天如果面对一个不缴纳经费者让步,明天在朱家角镇就可能出现多米诺骨牌效应,大家纷纷不缴经费。

沈月明没有再徘徊犹豫,他依法向法院递交了诉状,通过法律迫使那家企业依法缴纳经费。

此事在社会上产生了极大反响,当地媒体称他是基层工会运用法律手段催缴经费的第一人。

对于这样的称赞,沈月明没有太多的高兴,真正让他高兴的是,通过该案例对本地区的工会经费收缴起到很大的推进作用,工会工作“收费难”问题在朱家角镇得到了有效解决。

不缴纳经费不行

“工会组建后,不缴纳经费绝对不行。”无论大会小会,沈月明总是这样强调。

沈月明有自己的想法:经济是一切的基础,工会要组建,但不是为了组建而组建,组建是为了维护职工利益,而维护职工利益需要大量的人力和物力,这物力从哪里来?从工会经费上来。

2007年,沈月明果然碰到了坚决不肯缴纳经费的事。某家具厂,效益一向不错,可是

不签集体合同不行

沈月明决不是做什么事都凭自己个人冲劲,他很注重以制度和体制来推动工作,这一点在集体合同签订上表现得比较突出。

在今年集体合同的签约过程中,不可避免的遇到了一些有难度的企业,在得知情况反馈后,沈月明向工会同志发出了“领导挂帅,攻坚克难”的动员令。自己率先坚持亲自上门做工作,和业主进行反复沟通,从企业和社会角度帮助他们分析形势,消除他们思想上顾虑。

经过全镇基层工会干部的努力,目前,全镇集体合同签订率达到了95%。

不违时而动不行

从年龄上看,沈月明也算是过了知天命之年,一般来说,处于这个年龄段的人,在工作上往往是不求有功,但求无过,但沈月明全然没有这样的想法,工作中,他总是激情如火。

2008年底,当金融危机对企业和职工的影响显现后,他立刻召开全镇工会干部会议,提出工会在维护地区稳定方面的设想,并推出相应的举措。

自2008年11月起,镇工会在企业中公布职工联系热线电话,将镇总工会办公电话、工会主席手机号码、工会主席的联系人在企业里职工都能看到的地方公布,建立起职工与工会的直接联系桥梁。

针对国际金融危机给企业带来的影响,镇总工会与企业工会建立起两级重大事件报告制度,保持与企业的经常性联系,并建档造册,将与企业联系情况记录在案。与镇社保中心、镇劳动监察分队建立每周一次情况互通

机制,及时沟通企业经营、职工稳定、职工权益保障等信息,获得企业由于受金融危机影响、企业有裁员、减薪等方面信息后,立即由三方领导一起走访企业,详细听取情况,为企业出点子、提建议,共同商量妥善解决的办法。多家企业的裁员苗头,就是在两级重大事件报告制度和企业信息互通建立后,企业第一时间报告镇总工会,由镇总工会或工会联手有关职能部门及时有理有节、依法稳妥解决的。

人物检索

沈月明 务过农,参过军,担任过镇镇党政干部。2001年他当选为上海市朱家角镇人大副主席和工会主席,至今没有变动过工作岗位。